

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 152 (4050)
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 21 ДЕКАБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

К 50-летию образования СССР ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ

В коллективах промышленных предприятий, колхозах и совхозах района проходят торжественные собрания, посвященные 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. 18 декабря такое собрание состоялось в

колхозе «Коммунар». Трудящиеся хозяйства внимательно прослушали доклад З. И. Чиркиной о великих преобразованиях, происшедших за 50 лет во всех уголках нашей необъятной Родины. О крепкой дружбе всех народов, строящих

коммунизм, о их счастливой, свободной жизни говорил докладчик.

Участники собрания подвели итоги своей работы за текущий год и взяли на себя социалистические обязательства на третий год девятой пятилетки.

Эти обязательства трудящихся полей и ферм колхоза мы сегодня публикуем.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

трудящихся колхоза «Коммунар» на 1973 год

Колхозники колхоза «Коммунар» с воодушевлением восприняли Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.» и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году». В ответ на постановления трудящиеся полей и ферм колхоза включились во Всесоюзное соревнование за достижение в 1973 году более высоких производственных показателей в земледелии и животноводстве.

Подводя итоги нынешнего года и взвесив свои возможности, они приняли следующие социалистические обязательства:

ПО ПОЛЕВОДСТВУ

Получить урожай зерновых в 1973 году по 16 центнеров с каждого из 960 гектаров посевной площади, продать государству хлеба 230 тонн, собрать по 140 центнеров картофеля, 3 центнера льносемян, 3,5 центнера льноволокна с каждого гектара. Продать государству карто-

феля 320 тонн, льнотресты — 145 тонн, льносемян — 11 тонн. Для получения высокого урожая мы решили заготовить 30 тысяч тонн органических удобрений, что составит по 60 тонн на гектар посева и по 1,2 центнера минеральных удобрений на гектар. Провести сев кондиционными семенами I и II классов высокоурожайных районированных сортов. Все посевы пропашных культур закрепить за механизированными звеньями и обеспечить своевременный и качественный уход за всеми культурами.

Поддерживая вызов механизаторов Уренского района, которые выступили с обращением ко всем механизаторам области за своевременную и высококачественную подготовку техники к сельскохозяйственным работам 1973 года, обязуемся ремонт посевной техники закончить до первого апреля 1973 года, сеноуборочной — до первого июня, зерноуборочной — к первому июля, картофелеуборочной — к 10 августа. Проведем все сельскохозяйственные работы в лучшие агротехнические сроки.

ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

Для общественного животноводства мы решили в будущем году значительно укрепить кормовую базу. Заготовить силоса 1200 тонн, сенажа — 1700 тонн, витаминной травяной муки — 15 тонн, сена — 1000 тонн. Это на-

много больше, чем в текущем году. Получить в третьем году пятилетки не менее 2300 килограммов молока на корову, а в декабре и первом полугодии 1973 года не менее 1250 килограммов. Продадим государству 830 тонн молока. Доведем среднесуточные привесы молодняка крупного рогатого скота до 530 граммов, поросят до двух месяцев — 300 граммов, от 2—4 месяцев — до 400 граммов, на откорме — до 450 граммов. Получить от одной основной свиноматки 17 порослят, от разовой — 16, продать государству 170 тонн мяса.

Наши усилия сейчас направлены на успешное проведение зимовки скота, рациональное использование кормов. Каждый килограмм корма будем скормливать только в приготовленном виде, строго следить за выполнением распорядка дня и режима кормления животных, проводить ежедневную прогулку скота в зимний период; бороться за санитарное состояние ферм.

Принимая социалистические обязательства, мы обязуемся приложить все усилия для того, чтобы в третьем году пятилетки добиться хороших показателей в развитии земледелия и животноводства.

Вызываем на социалистическое соревнование трудящихся колхозов «Путь Ленина» и имений Кирова.

ПЛЕНУМ ЦК КПСС

18 декабря 1972 года состоялся пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя председателя Совета Министров СССР, председателя госплана СССР товарища Н. К. Байбакова «О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год» и Министра финансов СССР товарища В. Ф. Гарбузова «О государственном бюджете СССР на 1973 год».

В заключение на Пленуме с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС принял по этим вопросам соответствующее постановление.

Пленум избрал секретарем ЦК КПСС товарища В. И. Долгих. Пленум освободил товарища В. П. Мжаванадзе от обязанностей кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Постановление Пленума ЦК КПСС

О ПРОЕКТАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР И ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР НА 1973 ГОД.

Одобрить в основном проекты государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1973 год и государственного бюджета СССР на 1973 год и внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

Сессия районного Совета

19 декабря этого года состоялась сессия районного Совета депутатов трудящихся. О задачах Советов района по выполнению закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся СССР» выступил председатель исполкома райсовета Л. А. Вихарев.

О большом значении закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся СССР» говорил докладчик. Быть депутатом — высокая честь и большая ответственность. Долг депутатов состоит в том, чтобы отдавать все силы и знания делу строительства коммунизма, всемерно способствовать дальнейшему укреплению союза рабочего класса и колхозного крестьянства, укреплению социально-политического единства советского общества.

Депутат должен поддерживать связь с избирателями, отчитываться перед ними. Он обязан активно участвовать в работе Совета и информировать избирателей о его работе. Для выполнения своих депутатских обязанностей закон гарантирует депутату особые права.

Затем Л. А. Вихарев подробно изложил права депутатов местных Советов. В заключение он остановился на тех задачах, которые нужно решать Советам по выполнению закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся СССР».

В обсуждении доклада приняли участие председатель Ошминского сельского Совета А. Г. Втюрин, судья Тоншаевского народного суда В. А. Барышев, агроном колхоза «Малокаменский» В. И. Яровикова, председатель правления райпотребсоюза А. И. Кислицын, председатель Одошнурского сельского Совета С. И. Каргапольцев.

Они говорили о роли депутатов в решении хозяйственных и политических задач, о их активной помощи сельскохозяйственному производству, культурной жизни трудящихся. Все выступающие единодушно одобрили закон «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся СССР» и призвали всех депутатов к тому, чтобы полнее использовать большие права, активно и добросовестно выполнять депутатские обязанности. В целях повышения материального и культурного уровня избирателей, повышения эффективности общественного производства, шире использовать права депутата.

С отчетом о работе постоянной комиссии по социальной законности выступил председатель этой комиссии Ф. И. Тарасов.

Информацию о ходе выполнения решения девятой отчетной сессии районного Совета депутатов трудящихся сделал заместитель председателя исполкома райсовета В. Ф. Каргапольцев.

ВКЛЮЧАЮСЬ В СОРЕВНОВАНИЕ

Я работаю дояркой на Сухоовражской молочнотоварной ферме совхоза «Вякшенерский». Кроме меня на этой ферме работают еще пять девушек-комсомолок. А всего наш коллектив насчитывает десять человек.

Успехи нашего коллектива в нынешнем году неплохие. Хорошо потрудились девушки — Галя Чугунова, Зина Чугунова, Нина Цветкова. За одиннадцать месяцев текущего года я надоила по 1910 килограммов молока от коровы в своей группе, в которой насчитывается 20 голов.

Результаты работы нашего коллектива могли быть и еще лучше, если

бы не трудности в работе доярок. А трудности у нас немалые. Во-первых, не у всех доярок укомплектованы группы, имеется много старых коров, которых нужно выбраковывать.

Нет необходимости разяснять, какой важный и ответственный период сейчас на фермах. Каждый животновод знает, что такое зимовка скота. Готовясь к зиме, мы участвовали в заготовке кормов: закладывали силос, скирдовали солому. Но кормов в этом году все равно мало, и сейчас рабоче нашего

совхоза завозят их из другой области.

Год на исходе. Он многому нас научил. И запомнится он не потому, что был на редкость сухим и знойным, но еще и потому, что наши люди, в том числе комсомольцы и молодежь проявили удивительную зрелость и мужество.

Наша ферма считается механизированной, но в этой механизированной ферме кормораздатчики бездействуют, очень часто отключается электричество и электродойка не работает. Нет у нас и специального помещения для

телят. А хотелось бы видеть нашу ферму в лучших условиях, чем сейчас она есть. Особенно сейчас, когда со стороны партии и правительства принимаются дополнительные меры по оказанию помощи сельскому хозяйству, по дальнейшему увеличению сельскохозяйственной продукции, нам бы хотелось работать как можно лучше.

Все мы с чувством ответственности встретили Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертыва-

нии Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов». Поддерживая инициативу кировчан, я включаюсь во Всесоюзное социалистическое соревнование животноводов и обязуюсь надонть от каждой фуражной коровы к концу первого полугодия 1973 года по 1300 килограммов молока.

В. ОГАРКОВА,
доярка Сухоовражской фермы.

НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

18 декабря в Москве начала работу V сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. В шесть часов вечера в Большом Кремлевском дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Тепло встретили собравшиеся товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронова, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Мазурова, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Суслова, А. Н. Шелепина, В. Е. Шелеста, В. В. Щербицкого, Ю. В. Андропова, Ф. Н. Демичева, П. М. Машерова, В. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова, К. Ф. Катусева.

Председательствовал на заседании председатель Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитиков.

Депутаты раздельным голосованием по палатам утвердили повестку дня сессии. На ее рассмотрение вынесены вопросы о государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год, о государственном бюджете СССР на 1973 год и об исполнении государственного бюджета СССР за 1971 год.

С докладом «О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год» выступил заместитель председателя Совета Министров СССР, председатель госплана СССР, депутат Н. К. Байбаков.

Настоящая сессия Верховного Совета СССР, сказал докладчик, собралась в канун все-

народного праздника — 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. Наш многонациональный народ встречает этот знаменательный юбилей новым подъемом трудовой и политической активности, широким размахом социалистического соревнования за успешное выполнение заданий XXIV съезда КПСС.

Н. К. Байбаков кратко остановился на общих итогах развития советской экономики за истекшие два года пятилетки. Он сообщил, что национальный доход страны, используемый на потребление и накопление, за эти два года возрастает на 26,2 миллиарда рублей, или на 10 процентов. Объем промышленного производства увеличился более чем на 54 миллиарда рублей, или почти на 15 процентов. В развитии сельского хозяйства вложено более 28 миллиардов рублей государственных средств. За 1971—1972 годы денежные доходы увеличились у 34 миллионов человек.

В докладе отмечается, что национальный доход страны в будущем году возрастет примерно на 18 миллиардов рублей, или на 6 процентов. Производство промышленной продукции предусматривается повысить по сравнению с 1972 годом на 5,8 процента, в том числе продукции группы «А» — на 6,3 процента и продукции группы «Б» — на 4,5 процента. Несколько меньше, по сравнению с заданиями пятилетнего плана, на этот год темпы роста промышленной продукции связаны, главным образом, с от-

ставлением ввода в действие производственных мощностей, особенно в черной металлургии, химической, нефтяной, газовой и легкой промышленности, а также с недостатком ряда видов сельскохозяйственного сырья.

В народнохозяйственном плане на 1973 год, заявил Н. К. Байбаков, в отличие от предыдущих годовых планов, значительно увеличено число заданий по внедрению в производство достижений науки и техники.

Одной из главных задач плана на 1973 года является реализация разработанной нашей партией долговременной комплексной программы интенсификации сельского хозяйства, создания в этой отрасли прочной материально-технической базы, обеспечивающей устойчивое наращивание производства сельскохозяйственной продукции.

На развитие сельского хозяйства планом 1973 года намечается выделить 16,4 миллиарда рублей государственных капитальных вложений. По сравнению с 1972 годом их объем возрастет на 11,7 процента. Третья часть государственных капитальных вложений, выделяемых сельскому хозяйству, будет направлена на мелиорацию земель.

В докладе отмечается, что планом на 1973 год предусматривается осуществить крупные мероприятия по дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни советского народа. Реальные доходы в расчете на душу населения повысятся по

сравнению с текущим годом на 4,5 процента.

За счет всех источников финансирования в 1973 году намечено построить жилые дома общей площадью 117,6 миллиона квадратных метров, или на 2,3 миллиона квадратных метров больше, чем предусматривалось пятилетним планом, и больше ожидаемого выполнения плана текущего года на 10 миллионов квадратных метров.

Предстоящий год, сказал в заключение докладчик, можно по праву назвать решающим годом девятой пятилетки. Выполнение и перевыполнение плана этого года создаст прочную основу успешного претворения в жизнь задач, поставленных XXIV съездом партии, ознаменует дальнейший подъем экономики нашей страны и укрепление ее обороноспособности, рост материального и культурного уровня жизни советского народа, укрепление мощи и авторитета всей социалистической системы.

Затем с докладом «О государственном бюджете СССР на 1973 год и об исполнении государственного бюджета СССР за 1971 год» выступил Министр финансов СССР, депутат В. Ф. Гарбузов. Доходы бюджета определены в 181,7 миллиарда рублей, что на 3,4 процента превышает ожидаемое исполнение за 1972 год; расходы составят 181,5 миллиарда рублей, или возрастут на 3,6 процента.

В. Ф. Гарбузов сообщил, что на финансирование промышленности за счет бюджета, средств предприятий и креди-

тов банков в предстоящем году выделяются 93,3 миллиарда рублей, что на 7,2 процента превышает ассигнования текущего года. Из бюджета и собственных средств совхозов и других сельскохозяйственных предприятий в новом году на развитие сельского хозяйства направляется 31 миллиард рублей, или на 9,9 процента больше, чем в 1972 году. Расходы на оборону предусмотрены в сумме 17,7 миллиарда рублей, что составляет 9,9 процента всех расходов бюджета.

19 декабря сессия Верховного Совета СССР продолжала работу. На раздельных заседаниях палат депутаты заслушали содоклады планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей по вопросам о государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год, государственном бюджете СССР на 1973 год и об исполнении государственного бюджета СССР за 1971 год. На заседании Совета Союза с содокладом выступил депутат П. А. Розенко, на заседании Совета Национальностей — депутат К. М. Герасимов.

Затем началось обсуждение первого и второго пунктов повестки дня. Одобрив внесенные на обсуждение сессии проекты народнохозяйственного плана и бюджета, депутаты вносили конкретные предложения, осуществление которых позволит быстрее и лучше выполнить задачи, поставленные XXIV съездом КПСС.

19 декабря сессия Верховного Совета СССР закончила свою работу.

(ТАСС).

Шире размах социалистического соревнования

ЗАДАЧИ ЯСНЫ

Стремясь достойно встретить 50-летие образования СССР, труженики колхоза «Путь Ленина» в неблагоприятном по климатическим условиям году вырастили урожай зерновых по 10,3 центнера с гектара, а урожай овса составил 15,1 центнера.

Благодаря проведенным агротехническим мероприятиям, применению комплекса удобрений и упорному труду механизаторов, высокой организованности всех работников полеводства в Луговской бригаде был получен урожай зерновых по 16 центнеров с гектара и по 18 — овса. Лучшим в колхозе здесь оказался и урожай картофеля. Он составил 80 центнеров с гектара.

Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК

Этот год для наших животноводов оказался на редкость трудным. Но доярки противопоставили капризам природы высокую организованность, накопленный опыт, знание и мастерство. Умело использовали все возможности пастбищного и зимнего периода, которые помогли нам справиться с поставленными задачами. Все доярки выполнили взятые социалистические обязательства. За одиннадцать месяцев текущего года надой на одну фуражную корову по

ТОПШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году» труженики нашего колхоза восприняли с большим воодушевлением. Мы стараемся сделать все, чтобы в будущем году увеличить производство зерна и других сельскохозяйственных продуктов. В третьем году пятилетки мы должны получить зерновых 13 центнеров с гектара, картофеля — 120 и 4 центнера льносемян.

Сейчас, когда задачи ясны, главное состоит в том, чтобы мобилизовать все свои силы на образцовую подготовку к весеннему севу. На сегодня в хозяйстве все семена отсортированы и доведены до кондиций первого и

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНИМ

второго класса. Постоянно помня, что хлеб — основа всего сельскохозяйственного производства, уже сейчас мы приступили к подготовке к новому урожаю. Труженики нашего хозяйства, включившись в месячник по вывозке минеральных удобрений, завезли 56 тонн туков, организованно приступили к заготовке органических удобрений колхозники Вичинской и Луговской бригад. Кроме того, на сельскохозяйственных работах будущего года мы приложим все силы к тому, чтобы как можно производительнее использовать технику, своевременно и качественно обработать почву и провести весенние полевые работы, тем самым восполнить в третьем году пятилетки недобор зерна, полученный в этом году.

Н. ЦЕЛИШЕВА, агроном колхоза «Путь Ленина».

ферме составил 1710 килограммов или больше прошлогоднего на 276 килограммов. От каждой коровы в своей группе я надоила по 2062 килограмма, в прошлом же году за это время надоено было всего 1710 килограммов молока. Первые месяцы зимовки на нашей ферме проходят успешно. В настоящее время суточный надой от каждой коровы составляет 4 килограмма. В дальнейшем же надой значительного возрастут, так как большинство коров растелится. Недавно на нашей ферме проходило совещание, на котором все доярки приняли социалистические обязательства на зимний период и на 1973 год. В этот год от своей группы я взяла обязательство надоить от каждой коровы не менее 2200 килограммов и сохранить весь молодняк.

Л. БУРКОВА, доярка колхоза имени Ленина.

Проверяем семенной материал

СЕМЕНА — ОСНОВА УРОЖАЯ

Основой хорошего урожая являются семена, качество которых во многом зависит от их хранения. Инспекцией районной семенной лаборатории была проведена проверка качества хранения семян в ряде хозяйств района. Неплохо хранятся семена в колхозах имени Тимирязева, «Путь Ленина», имени Кирова, 1, 2, 3 бригадах колхоза «Малокаменский», первом отделении совхоза «Вякшенерский». В этих хозяйствах в складах чисто, зерно защищено от попадания снега, на закромах имеются этикетки о качестве семян. Большую заботу о семенном материале проявляет кладовщик Большеломовской бригады колхоза «Коммунар» А. Н. Топоров.

Плохо защищено зерно от снега в Большеселков-

ской бригаде колхоза имени Ленина. Кладовщику А. Ф. Малкову и агроному Н. П. Вершинину нужно больше проявлять заботы о семенном материале. Аналогичное положение с хранением семян в Кувербской бригаде колхоза имени Свердлова, где овес сорта «льговский» хранится на току. Не всегда чисто бывает в семенных складах колхоза «Красная нива». На закромах в этих складах нет этикеток о качестве семян, на зерно попадает снег. Постоянную заботу о семенном фонде должны проявлять не только кладовщики. Качественное хранение зерна должно быть в центре внимания всех специалистов и руководства колхозов и совхозов.

В. ДЕМИНА, агроном-инспектор.



Более двадцати предприятий Рязани поставляют свою продукцию колхозам и совхозам. Производство спирально-

шовных труб диаметром 180 миллиметров для полива пастбищ, овощей и картофеля освоил Рязанский ордена Трудового Красного Знамени ремонтный завод. Ежедневно с поточных линий предприятия сходит 1500 метров труб. С начала года труженикам села Рязанской, Тамбовской, Пензенской областей, Мордовской АССР и Татарской АССР отправлено 350 километров спиральношовных труб.

На снимке: отправка готовой продукции.

Фото Н. Акимова.

(Фотохроника ТАСС).



В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

Таджикская Советская Социалистическая Республика

Таджикистан... На протяжении столетий народ этого горного края, народ древнейшей культуры был разобщен враждующими феодальными ханствами, обречен на темноту и нищенское существование. И только после победы Великого Октября, в братской семье советских народов под руководством великой партии коммунистов таджики обрели подлинное счастье.

С первых дней Советской власти, руководствуясь указаниями Владимира Ильича Ленина, партия взяла курс на ускоренное развитие экономики отсталых окраин. Из года в год увеличивались капиталовложения в промышленность, сельское хозяйство, культуру республик Средней Азии.

Условия, в которых проводилась социалистическая индустриализация, требовали коренных преобразований в сельском хозяйстве. Партия успешно решила эту задачу. Прimitивные орудия труда уступили место плугу, трактору, автомобилю. В широких масштабах проведено ирригационное строительство. Огромные средства вложены в народное образование, подготовку специалистов, развертывание научно-исследовательской работы.

Таджикистан, который с за-

«Образование Советского Союза явилось одним из решающих факторов, обеспечивающих благоприятные условия для переустройства общества на социалистических началах, подъема экономики и культуры всех советских республик...».

(Из Постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР»).

ходом солнца обычно погружался в темноту, край, где кибитка дехканина освещалась дымным сальным фитилем, превращается в край мощной энергетики. Только строящаяся здесь Нурекская ГЭС будет вырабатывать электроэнергию в 6 раз больше, чем производила вся дореволюционная Россия.

В отчетном докладе XXIV съезду партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Партия и впредь будет укреплять Союз Советских Социалистических Республик, последовательно осуществляя ленинский курс на расцвет социалистических наций и их постепенное сближение». Эта политика Коммунистической партии и ее Ленинского ЦК воодушевляет таджикский народ, как и всех советских людей, на новые свершения во славу нашей великой и прекрасной социалистической Отчизны.

Нурек — полюс дружбы

Кишлак этот издревле назывался Норак, что в переводе с таджикского означает «Лучистый». Пулисангин — название ущелья — значит «каменный мост». Природа как бы сама позаботилась о месте для строительства крупнейшей гидроэлектростанции Средней Азии.

Самая высокая в мире плотина уже вышла на стометровую отметку. Это третья часть ее высоты. Плотине предстоит выдержать напор гигантского столба воды высотой в 260 метров. Под такими нагрузками не работало еще ни одно гидросооружение, тем более в зоне восьмидесятиземлетрясений.

Для строительства гидроэлектростанции потребовалось пробить в скалах тоннели общей протяженностью более 30 километров. Наиболее сложные сооружения — водоводы, одетые в бетон и металл. По ним под давлением до 30 атмосфер к турбинам устремится вода. Она даст жизнь девяти агрегатам, мощностью 300 тысяч киловатт каждый.

Ежегодная продукция Нурекской ГЭС составит 11,2 миллиарда киловатт-часов самой дешевой в мире электроэнергии. Сила бурного Вахша, превращенная в электричество, будет плавить алюминий в цехах строящегося неподалеку таджикского алюминиевого завода, обеспечит работу крупнейшего в стране электрохимического комбината, возводимого рядом — в Яване, поведет электропоезда на железной дороге Термез—Курган—Тюбе—Яван, строительство которой завершится в нынешней пятилетке. С помощью насосных станций она подаст воду на хлопковые поля.

Нурек — воплощение дружбы народов. Его сооружают посланцы 43 национальностей нашей страны. Проектировали ГЭС 28 крупнейших проектных и научно-исследовательских институтов. Триста крупных заводов, расположенных почти во всех союзных республиках, изготовляют оборудование. Влившийся в единое среднеазиатское кольцо, электроэнергия Нурекской ГЭС сыграет исключительную роль в развитии огромного экономического района.



Столица Таджикской ССР—Душанбе. Площадь В. И. Ленина у Дома правительства. Фото Л. Окунева. (Фотохроника ТАСС).

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Таджикская Советская Социалистическая Республика занимает площадь 143,1 тыс. кв. км., население—3 миллиона 80 тысяч человек. Таджикстан— один из самых высоких районов мира: 93 процента территории занимают горы.

До установления Советской власти на территории современного Таджикистана промышленности не было. Сегодняшний Таджикистан — край крупных промышленных предприятий: горнорудных и химических, металлообрабатывающих и текстильных, шелкоткацких, пищевых; край развитой строительной индустрии.

Недра Таджикистана дают народному хозяйству нефть и уголь, вольфрам и олово, золото и свинец, цинк и сурьму, железо, плавиковый шпат.

В настоящее время в республике проложено более 26 тысяч километров оросительных каналов, которые питают водой 550 тысяч гектаров земли. Сегодня сельское хозяйство Таджикистана дает 40 процентов всего производимого в стране драгоценного тонковолокнистого хлопка, производит мясо, шерсть, каракуль.

Энергетика Таджикистана создана за годы Советской власти. Производство электроэнергии в республике составляет 3,284 миллиона киловатт-часов в год.

До революции грамотность коренного населения составляла немногим более 0,5 процента. За годы Советской власти в республике осуществлена подлинная культурная революция. Открыты Академия наук, Государственный университет, 7 институтов, 37 техникумов, 2,886 общеобразовательных школ.

Ни одного врача до революции—и сеть здравниц, поликлиник, больниц, родильных домов сегодня. В них работают 4,864 врача и 16 тысяч средних медицинских работников.

Ни одного издания до революции — и восьмиллионный ежегодный тираж книг и журналов теперь.

За годы Советской власти в республике создано 11 профессиональных театров, более 2,800 библиотек, свыше 900 клубов, 5 музеев, творческие союзы писателей, журналистов, кинематографистов.



Таджикская ССР. Передовые механизаторы колхоза «Коммунизм» Кумсангирского района (слева направо): Алиджан Махмадиев, Эльмурод Эмомов, Давлятджон Давлятов и Ходжамурад Курбанов. В юбилейном году они обязались собрать по 40 центнеров тонковолокнистого хлопка с каждого гектара. Фото В. Стеценцева. (Фотохроника ТАСС).

ТАМ, ГДЕ БЫЛА ПУСТЫНЯ

Таджикская поговорка гласит: «Не спрашивай, сколько у меня земли, а спроси, сколько воды». Действительно, там, где нет воды, нет жизни. Поливым земледелием таджикский народ занимается с древнейших времен. Но в течение многих веков постоянных систем орошения практически не было. Вода в каналы поступала из примитивных сооружений, построенных с помощью камня и хвороста. Страшным бедствием для земледельцев дореволюционного Таджикистана была засуха. Гибли посевы, население голодало.

Мечта о большой воде была древней, как жизнь народа. Ленинский декрет об ассигновании 50 миллионов рублей на оросительные работы в Туркестане и об организации этих работ заложил основу освоения крупных массивов засушливых земель на среднеазиатских просторах, в том числе и на территории Таджикистана. Тысячи друзей из разных районов страны приехали, чтобы с таджикскими дехканами решить проблему воды. С их помощью на Вахше и Сырдарье были построены крупные гидроузлы, созданы уникальные

оросительные системы, водохранилища. Орошение возродило Таджикистан. Бывшие пустыни стали крупными сельскохозяйственными районами.

Нелегко было обуздать горные реки. Взять к примеру, Вахш, который народ называл «диким». Было много тщетных попыток обуздать Вахш, использовать его для орошения. И когда был составлен проект строительства двадцатикилометрового Вахшского магистрального канала, зарубежные специалисты заявили, что это «утопия». Но «утопия» всего лишь через три с половиной года стала явью. В 1933 году воды Вахша пришли на засушливые земли Таджикистана.

В таджикской части Голодной степи действует уникальный двухступенчатый каскад автоматизированных насосных станций. Они перекачивают воду из Сырдарьи на высоту до 200 метров, орошая почти 25 тысяч гектаров засушливых земель.

Таир МУХАМЕДОВ, лауреат Государственной премии СССР, заслуженный ирригатор Таджикской ССР.

НУРЕКСКАЯ ГЭС—ПУСКОВАЯ СТРОЙКА

Таджикская ССР. В конце этого года Нурекская гидроэлектростанция на реке Вахш даст первый ток. Ее проектная мощность 2,7 миллиона киловатт. На строительстве ГЭС работают представители 43 национальностей нашей страны. Свыше трехсот предприятий поставляют сюда оборудование. Электроэнергией Ну-

рекской ГЭС будут пользоваться все республики Средней Азии. Влага огромного водохранилища напоит пустынные и засушливые земли Таджикистана, Узбекистана, Туркмении.

На снимке: монтаж металлоконструкций здания Нурекской ГЭС. Фото К. Гаренских. (Фотохроника ТАСС).



ТАДЖИКСКОЙ ССР ПОСВЯЩАЕТСЯ

Таджикистан — республика, устремленная в будущее. И как бы сказочно велики ни были наши достижения, пять с лишним минувших десятилетий лишь разбег, за которыми последует могучий прыжок в завтра.

Судите сами. В Директивах XXIV съезда КПСС записано: «В Таджикской ССР увеличить объем промышленной продукции на 37—40 процентов при опережающих темпах роста электроэнергетики, цветной металлургии и машиностроения».

Сорок процентов за пять лет! Ход выполнения социальных обязательств убедительно свидетельствует о том, что у таджикских труженников слово не расходится с делом. Об успехах трудящихся Советского Таджикистана вы узнаете, прочитав статью первого секретаря ЦК КП Таджикиста-

на Д. Расулова в журнале «Агитатор» № 21 за 1972, стр. 13—17.

Таджикский народ веками мечтал о светлом будущем. Но только в братской семье советских народов под руководством великой партии коммунистов обрел он подлинное счастье. Путь таджиков с первых дней Советской власти до настоящего времени можете прочитать в статье М. Хохлова «Таджикистан шагает в завтра» в журнале «Политическая агитация» № 15 за 1972, стр. 4—7.

Рубрика «Союз нерушимый» в журнале «Молодой коммунист» № 11 за 1971 г., расскажет читателю все, что связано с Явано-Обикский долиной, где сейчас идет Всесоюзная ударная комсомольская стройка — сооружается грандиозная оросительная система.

Памирский тракт приведет

вас в Душанбе. Ютились здесь три кишлака, среди них Душанбе. Слово «Душанбе» значит «понедельник», почему кишлак так назывался — неясно... Об истории столицы Таджикской республики вы и прочитаете в книге Н. Н. Михайлова «По стопам исполина». М., 1967, стр. 546—552.

Жизнь народа, их мужественный путь от средневековья к социализму, вы узнаете, прочитав роман таджикского писателя С. Айни «Рабы». М., 1956, стр. 456.

Чтобы полнее познакомиться с населением, экономикой, историей и культурой Таджикской ССР, обратимся к библиографическому указателю «В единой семье». М., 1971. и Календарю знаменательных и памятных дат № 9, 1964 г. стр. 35—39.

Г. НОВЯЗИНА.



Чехословакия. В братиславском музее В. И. Ленина открыта новая экспозиция, посвященная 50-летию образования СССР.

На снимке: внимательно слушают школьники рассказ экскурсовода о Владимире Ильиче Ленине — создателе многонационального Советского государства.

Фото ЧТК—ТАСС.

Медики советуют, рассказывают...

ОПЬЯНЕНИЕ И ТРАВМЫ

Злоупотребление спиртными напитками — одна из серьезных причин травматизма. Многочисленные исследования и данные статистики не оставляют в этом никаких сомнений. По данным Центрального института травматологии и ортопедии имени Приорова, около 20 процентов бытовых и 46 процентов уличных травм связано с вином.

О том же свидетельствует и двухлетний опыт созданного на базе одной из московских клиник больницы специализированного отделения для лечения граждан, которые получили травмы в нетрезвом состоянии. Так вот, 54,9 процента пациентов этого отделения имели раны, ушибы, кровоподтеки, ссадины, переломы костей; у 7 процентов оказались множественные травмы с нарушением целостности сосудов и сухожилий, у 9 процентов — проникающие раны, 311 человек получили особо тяжелые увечья, 385 — черепно-мозговые травмы. Сомневаться в причастности алкоголя к несчастным случаям не приходится: это подтвердили специальные анализы крови.

Обращает на себя внимание то обстоятельство, что часто оказываются серьезно пострадавшими не только люди, напившиеся до беспомощности, а легко захмелевшие или еще не успевшие окончательно отрезветь после выпивки накануне. Мы объясняем это так: сильное опьянение всем заметно, такой «герой» сразу выделяется. Иное дело легкое опьянение — окружающие, товарищи по работе его не замечают, сам человек тоже подчас уверен, что он трезв. Идет такой «трезвый», не подчиняясь никаким правилам движения, суется в самую гущу транспорт-

ного потока, создает аварийные ситуации, подвергает смертельной опасности и себя, и других.

Иной, еще не освободившийся от хмельной «нагрузки» человек никуда вроде бы и не спешит — просто идет по улице, но, поскользнувшись, падает и с травмой черепа попадает в больницу. В другое время он смог бы быстро среагировать — как-то вывернуться, подставить руку, уберечь голову. А тут, размагниченный хмельным, ничего не успевает сделать и на всю жизнь остается инвалидом.

Пониженное внимание и беспечность, столь свойственные слегка опьяневшим, приводят к нарушению правил техники безопасности, к опасным действиям в быту. Не случайно число несчастных случаев резко увеличивается после выходных и праздничных дней.

Алкоголь даже в малых дозах притупляет все виды чувствительности, в том числе и болевую. Иногда, даже после значительной травмы, выпивший человек продолжает ходить, не обращаясь своевременно за медицинской помощью и еще более усугубляет свое состояние.

Любителям спиртного не следует забывать о том, что алкоголь вреден не только сам по себе, но и приводит к тяжчайшим увечьям, невосполнимым потерям здоровья.

Г. ЮМАШЕВ,
профессор
(ТАСС).

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Спорт

ВОЛЕЙБОЛ НЕ В ПОЧЕТЕ

Несколько дней назад проводились соревнования школьников на первенство района по волейболу. На звание лучшей команды претендовали школьники Пижмы, Шайгино и Буреполома. Всего лишь три команды средних школ приняли участие, а где ошминцы и тоншаевцы? Видимо здесь волейбол не в почете.

Такие соревнования проходят всего второй раз и уровень игры пока желает быть намного лучше. Все команды провели этот турнир с большими срывами. Так, шайгинцы

вели в игре с буреполомцами счет 12—3 и в итоге потерпели поражение. Это же можно было наблюдать в игре пижемских и буреполомских школьников, 8:0 счет в первой партии в пользу пижемцев, а победу одержали буреполомцы.

Класс игры был примерно одинаков у всех команд, а чемпионом района по волейболу 1972 года стала команда Буреполомской средней школы, на втором — пижемцы и на третьем — шайгинцы.

А. АЛЕКСАНДРОВ.



Подготовкой новых программ к всенародному празднику 50-летия образования СССР заняты коллективы художественной самодеятельности Владимирского тракторного завода.

Танцевальные композиции «К звездам», «Русская полечка», «Свадьба» и другие включил в свой репертуар народный ансамбль танца — лауреат Всесоюзного фестиваля самодеятельного искусства.

Танцевальные сюиты «Любите Россию», «Широка страна моя» посвящаются дружбе народов СССР.

На снимке: «Цыганский танец». На переднем плане — учащаяся Владимирского культпросветучилища Валентина Блохина.

Фото Н. Акимова.
(Фотохроника ТАСС).

НОВЫЕ КНИГИ

ПИСАТЕЛИ—ДЕТЯМ

Клушанцев П. «О чем рассказал телескоп» Л., «Дет. лит.», 1972. 66 стр. с илл.

Правда же вам хочется знать, где кончается Земля, что вокруг Земли, далеко ли до Луны и до звезд, почему звезды такие красивые, почему мячик падает на землю, почему летом солнце греет жарче, почему Луна — ломтиком и какие еще есть земли?

На все эти и на многие другие вопросы ответит вам книжка П. В. Клушанцева «О чем рассказал телескоп».

Михайлов В. «По замкнутому кругу». Повести. М., «Дет. лит.», 1972. 304 стр.

В этой книге вы прочтете две приключенческие повести: «Слоник из Ямши» и «По замкнутому кругу». Обе они рассказывают о том, как благодаря смелости и находчивости сотрудников КГБ был разоблачен и пойман опасный шпион.

Шестинский О. «Опасная сторона». Л., «Дет. лит.», 1972. 79 стр. с илл.

До сих пор на стене одного дома на Невском проспекте в Ленинграде сохранилась надпись... «Эта сторона улицы при артобстреле наиболее опасна». О трудных днях блокады Ленинграда в годы Великой Отечественной войны рассказывает эта книга. Автор вспоминает величественный подвиг своих друзей, детей и взрослых, ко-

торые вместе с ними жили в осажденном городе, не раз смотрели в лицо смерти.

Романченко О. «Властитель Синодала». Страницы биографии Александра Чавчавадзе. М., «Дет. лит.», 1972. 175 стр.

...не царям, дважды отправившим его в ссылку, был он близок, но лучшим умом России, людям, которые сами немало выстрадали и доказали заботу свою о счастье не только родного, но и других народов». Так пишет автор книги о великом грузинском поэте Александре Чавчавадзе, который был первым переводчиком Пушкина на грузинский язык, другом Грибоедова и декабристов. О замечательном поэте и человеке, об окружающих его людях и о Грузии того времени написана книга.

Румянцев В. «Штаб на Двине». Л., «Дет. лит.», 1972. 64 стр.

В городе Архангельске вот уже десять лет существует городской штаб Аркадия Гайдара. Его организовал Владимир Анатольевич Сотрудинов или В. А., как зовут его ребята. В эту организацию входят не только школьники, но и студенты, рабочие. В штабе ребята сами хозяева. Много интересных дел у них на счету: «Операция снег», сбор книг для сгоревшей библиотеки, коммунарский лагерь и т. д.

А. БАРЫШЕВА.

Телевидение

Суббота, 23 декабря

9.30 — Утренняя музыкальная программа. 10.25 — «Карьера Димы Горина». Фильм. 12.00 — «Актуальные проблемы науки и культуры». 12.30 — «Песни народов Советского Союза». 13.00 — «Здоровье». 13.30 — ЦТ. «Музыкальные встречи». Народная артистка РСФСР Мария Мордасова. 14.00 — Международный хоккейный турнир на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. 16.50 — Мультфильмы. 17.30 — «Европа: события, страны, проблемы». 18.00 — ЦТ. Концерт. 19.30 — М. Анчаров. «День за днем». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — «Пропащие банкноты». Фильм.

Воскресенье, 24 декабря

9.30 — «Будильник». 10.00 — К Дню энергетика. Принимает участие министр энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожний. 10.30 — «Музыкальный киоск». 11.00 — «Город мастеров». 11.45 — К. Симонов.

«20 дней без войны». Читает автор. 12.15 — ЦТ. Мультфильмы. 12.45 — Для воинов Советской Армии и Флота. 13.15 — «Капчагай». Фильм. 13.45 — ЦТ. «В мире животных». 14.45 — «Сельский час». 15.45 — «Клуб кинопутешествий». 16.45 — «Ваше мнение». Концерт. 18.10 — ЦТ. Мультфильм. 20.00 — М. Анчаров. «День за днем». Спектакль. 21.30 — «Артлото».

Кино

Пятница, 22 декабря

Тоншаевский ДК — «Мальчишки» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Красные листья» в 19.00.
Кинотеатр «Нива» — «Отец по принуждению» в 19.00.
Суббота, 23 декабря
Тоншаевский ДК — «Послать свет» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Красные листья» в 16.00, 19.00.
Ломовской клуб — «Мальчишки» в 19.00.

Ошминский ДК — «Журавушка» в 19.00.

Воскресенье, 24 декабря

Тоншаевский ДК — «Запуганные следы» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Журавушка» в 19.00.
Кинотеатр «Нива» — «Приключения на берегах Онтарио» в 19.00.
Ошминский ДК — «Мальчишки» в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии в типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Заказ 972 Тираж 4065